

MSF23 L05 の小テスト問題 IV の状況で考えよう。

$$\vec{a} = \begin{pmatrix} 1 \\ 2 \\ 3 \\ 1 \end{pmatrix}, \vec{b} = \begin{pmatrix} 2 \\ -2 \\ 2 \end{pmatrix}, \vec{c} = \begin{pmatrix} -2 \\ 2 \\ 0 \\ -2 \end{pmatrix}, \vec{d} = \begin{pmatrix} 5 \\ 7 \\ 7 \\ 5 \end{pmatrix}$$

としよう。 \$V := L(\vec{a}, \vec{b})\$ としよう。 \$\vec{a}, \vec{b}\$ の第 1, 2 成分を考えると \$\begin{vmatrix} 1 & 2 \\ 2 & 1 \end{vmatrix} = -3 \neq 0\$ なる。

$$\vec{a} \neq \vec{b}$$

から成る。 \$\Rightarrow\$ の状況で系型部分空間 \$V\$ の基底として \$\vec{a}, \vec{b}\$ がとれるので \$\dim V = 2\$ である。

\$V \subset \mathbb{K}^n\$ が (系型) 部分空間とは

$$\vec{v}_1, \vec{v}_2 \in V, \lambda \in \mathbb{K} \Rightarrow \vec{v}_1 + \vec{v}_2 \in V, \lambda \vec{v}_1 \in V$$

から成るとしてあげよう。

問 \$L(\vec{a}, \vec{b})\$ が \$\mathbb{R}^4\$ の (系型) 部分空間であることを示せ。

\$V\$ が \$\mathbb{K}^n\$ の部分空間であることを示す。 \$\vec{p}_1, \dots, \vec{p}_l \in V\$ が \$V\$ の 基底 であることを示す。

$$(i) \vec{p}_1, \dots, \vec{p}_l \text{ は LI}, (ii) V = L(\vec{p}_1, \dots, \vec{p}_l)$$

から成るとしてあげよう。

(次元の定義) \$V\$ が \$\mathbb{K}^n\$ の部分空間であることを示す (*)

定理 1 \$\vec{v}_1, \dots, \vec{v}_l \in V\$ が \$V\$ の基底, \$\vec{w}_1, \dots, \vec{w}_m \in V\$ が \$V\$ の基底

$$\Rightarrow l = m$$

(*) \$V \neq \{\vec{0}\}\$ とした方がよい。 \$\dim \{\vec{0}\} = 0\$ と定義する

これから $L(\vec{a}, \vec{a}) \cap L(\vec{a}, \vec{b})$ の基底を求めよう。ここで

(3)

$$L(\vec{a}, \vec{a}) = L(\vec{a}, \vec{b})$$

基底を求めよう。これは 2 次元の基底を求めよう。

(i) $L(\vec{a}, \vec{a}) = L(\vec{a}, \vec{b})$ の基底を求めよう。行列 $\begin{pmatrix} 2 & 3 \\ -2 & 1 \end{pmatrix}$ の行列式 $|\begin{pmatrix} 2 & 3 \\ -2 & 1 \end{pmatrix}| = 8 \neq 0$ であるから $\begin{pmatrix} 2 & 3 \\ -2 & 1 \end{pmatrix}$

は可逆行列である。よって

$$\begin{pmatrix} \vec{a} & \vec{a} \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} \vec{a} & \vec{b} \end{pmatrix} \begin{pmatrix} 2 & 3 \\ -2 & 1 \end{pmatrix}^{-1} = \begin{pmatrix} \vec{a} & \vec{b} \end{pmatrix} \frac{1}{8} \begin{pmatrix} 1 & -3 \\ 2 & 2 \end{pmatrix}$$

基底を求めよう。 $\vec{a}, \vec{b} \in L(\vec{a}, \vec{a})$ であるから

$$L(\vec{a}, \vec{b}) \subset L(\vec{a}, \vec{a})$$

基底を求めよう。

(ii) 基底の交換性 $L(\vec{a}, \vec{a}) \cap L(\vec{a}, \vec{b}) \neq L(\vec{a}, \vec{b})$ である。これは

$\vec{a} \in L(\vec{a}, \vec{b})$ かつ $\vec{a} \notin L(\vec{a}, \vec{a})$ であることを示せばよい。

$$\vec{a}, \vec{b}, \vec{c} \text{ は } L \text{ の基底}$$

基底を求めよう。以下の一基底を求めよう。

基底 $\vec{x}, \vec{y} \in \mathbb{R}^n$, $\vec{x} \neq \vec{y}$ とする。

$$\vec{z} \in L(\vec{x}, \vec{y}) \iff \vec{x}, \vec{y}, \vec{z} \text{ は } L \text{ の基底}$$

(iii) これは証明しよう。これは基底の交換性を示す。

定理 2 $\vec{x}_1, \vec{x}_2, \vec{x}_3, \vec{y}_1, \vec{y}_2 \in \mathbb{R}^n$ であるとき

$$\vec{x}_1, \vec{x}_2, \vec{x}_3 \in L(\vec{y}_1, \vec{y}_2) \implies \vec{x}_1, \vec{x}_2, \vec{x}_3 \text{ は } L \text{ の基底}$$

以下の一基底は基底である。基底の交換性を示す。

$$(\vec{x}_1, \vec{x}_2, \vec{x}_3) = (\vec{y}_1, \vec{y}_2) \begin{pmatrix} c_{11} & c_{12} & c_{13} \\ c_{21} & c_{22} & c_{23} \end{pmatrix}$$

$\vec{x}_1, \vec{x}_2, \vec{x}_3$ は \vec{y}_1, \vec{y}_2 の 2 重線形結合で表わされる。 \Leftrightarrow c_{ij} は

$$\begin{pmatrix} c_{11} \\ c_{21} \\ c_{31} \end{pmatrix} \neq \vec{0}, \quad \begin{pmatrix} c_{12} \\ c_{22} \\ c_{32} \end{pmatrix} = \vec{0} = \text{L.O.} \quad (\vec{x}_1, \vec{x}_2, \vec{x}_3) \begin{pmatrix} c_{13} \\ c_{23} \\ c_{33} \end{pmatrix} = \vec{0} \text{ と表わされる。}$$

(証明済)

例題 2 の証明

$$\vec{c}, \vec{d}, \vec{e} \text{ は L.O.}$$

\vec{c} と \vec{d} の生成域 $L(\vec{c}, \vec{d}) \subsetneq L(\vec{c}, \vec{e})$ は成立しない。

例 2
$$\underline{L(\vec{c}, \vec{d}) = L(\vec{c}, \vec{e})}$$

\Leftrightarrow 一般論として成り立つ。

例題 3 $\vec{v}_1, \dots, \vec{v}_l \in L(\vec{w}_1, \dots, \vec{w}_m)$ とする。 ($\vec{v}_i, \vec{w}_i \in \mathbb{K}^n$)

\Leftrightarrow $l > m \Rightarrow \vec{v}_1, \dots, \vec{v}_l$ は L.O. である。 (必要)

($\vec{v}_1, \dots, \vec{v}_l$ は LI $\Rightarrow l \leq m$)

証明は 例題 1 の証明と同様である。

例題 4 $\vec{x}_1, \dots, \vec{x}_l \in \mathbb{K}^n$ は LI とする。 $\vec{f} \in \mathbb{K}^n$ に対して

$$L(\vec{x}_1, \dots, \vec{x}_l) \ni \vec{f} \Leftrightarrow \vec{x}_1, \dots, \vec{x}_l, \vec{f} \text{ は LI}$$

例題 4 の証明は証明済である。

例11 = 例1) 同様. $\varphi \in L(\mathbb{R}^2, \mathbb{R}^2) = L(\mathbb{R}^2, \mathbb{R}^2) = \mathbb{R}^{2 \times 2}$

$$\varphi = (a \ b) \begin{pmatrix} x \\ y \end{pmatrix} = (a \ b) \begin{pmatrix} 5 \\ 2 \end{pmatrix}$$

$\begin{pmatrix} x \\ y \end{pmatrix} \in \mathbb{R}^2, \begin{pmatrix} 5 \\ 2 \end{pmatrix} \in \mathbb{R}^2$ 2" - 基底. \Rightarrow φ は \mathbb{R}^2 上の線形写像. $(a \ b)$

$(a \ b)$ は基底 (e_1, e_2) に関する基底変換. $\begin{pmatrix} x \\ y \end{pmatrix}$ は基底 (e_1, e_2) に関する基底変換.

$\begin{pmatrix} 5 \\ 2 \end{pmatrix}$ は基底 (e_1, e_2) に関する基底変換. \Rightarrow φ は基底 (e_1, e_2) に関する基底変換.

$$(a \ b) = (a \ b) \begin{pmatrix} 2 & 3 \\ -2 & 1 \end{pmatrix}$$

$$\text{よって } (a \ b) \begin{pmatrix} 5 \\ 2 \end{pmatrix} = (a \ b) \begin{pmatrix} 2 & 3 \\ -2 & 1 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} 5 \\ 2 \end{pmatrix} = (a \ b) \begin{pmatrix} x \\ y \end{pmatrix}$$

$$\text{よって } \begin{pmatrix} x \\ y \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 2 & 3 \\ -2 & 1 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} 5 \\ 2 \end{pmatrix}$$

$$\text{よって } \begin{pmatrix} 2 & 3 \\ -2 & 1 \end{pmatrix}^{-1} = \frac{1}{8} \begin{pmatrix} 1 & -3 \\ 2 & 2 \end{pmatrix} \text{ である}$$

$$\begin{pmatrix} 5 \\ 2 \end{pmatrix} = \frac{1}{8} \begin{pmatrix} 1 & -3 \\ 2 & 2 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} x \\ y \end{pmatrix}$$

\Rightarrow 基底 (e_1, e_2) に関する基底変換 $P = \begin{pmatrix} 2 & 3 \\ -2 & 1 \end{pmatrix}$ である

基底 (e_1, e_2) に関する基底変換 $V := L(\mathbb{R}^2, \mathbb{R}^2) = \mathbb{R}^{2 \times 2}$ 基底 (e_1, e_2) に関する基底変換

$$T : V \rightarrow V$$

$$T(e_1) = 2e_1 - e_2, T(e_2) = -3e_1 + 4e_2 \text{ である}$$

T は基底 (e_1, e_2) に関する基底変換. \Rightarrow T は基底 (e_1, e_2) に関する基底変換. \Rightarrow T は基底 (e_1, e_2) に関する基底変換.

$$T(xe_1 + ye_2) = xT(e_1) + yT(e_2)$$

$$= x(2e_1 - e_2) + y(-3e_1 + 4e_2)$$

$$= (2e_1 - e_2 - 3e_1 + 4e_2) \begin{pmatrix} x \\ y \end{pmatrix}$$

$$= (e_1 \ e_2) \begin{pmatrix} 2 & -3 \\ -1 & 4 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} x \\ y \end{pmatrix}$$

$$x'e_1 + y'e_2 = T(xe_1 + ye_2) \text{ である}$$

$$\begin{pmatrix} x' \\ y' \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 2 & -3 \\ -1 & 4 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} x \\ y \end{pmatrix}$$

となり、 $\sqrt{\begin{pmatrix} 5 \\ 2 \end{pmatrix}}$ と $\begin{pmatrix} 2 & -3 \\ -1 & 4 \end{pmatrix}$ は基底 \vec{a}, \vec{b} である。 (6)

$$\begin{pmatrix} x' \\ y' \end{pmatrix} = P^{-1} \begin{pmatrix} x \\ y \end{pmatrix} = P^{-1} \begin{pmatrix} 2 & -3 \\ -1 & 4 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} x \\ y \end{pmatrix} = P^{-1} \begin{pmatrix} 2 & -3 \\ -1 & 4 \end{pmatrix} P \begin{pmatrix} x \\ y \end{pmatrix}$$

となり、

$$\det \begin{pmatrix} 2 & -3 \\ -1 & 4 \end{pmatrix} = \det \left(P^{-1} \begin{pmatrix} 2 & -3 \\ -1 & 4 \end{pmatrix} P \right)$$

$$\text{よって } \det(P) = \det \begin{pmatrix} 2 & -3 \\ -1 & 4 \end{pmatrix} = 5.$$

と定数 λ 、 V の基底 \vec{a}, \vec{b} の取り方は任意である。この基底 \vec{a}, \vec{b} に関する行列 A は

$$\Phi_P(\lambda) := \det \left(\lambda I_2 - \begin{pmatrix} 2 & -3 \\ -1 & 4 \end{pmatrix} \right) = \Phi_{\begin{pmatrix} 2 & -3 \\ -1 & 4 \end{pmatrix}}(\lambda)$$

と定数 λ の

$$\Phi_{P^{-1} \begin{pmatrix} 2 & -3 \\ -1 & 4 \end{pmatrix} P}(\lambda) = \Phi_{\begin{pmatrix} 2 & -3 \\ -1 & 4 \end{pmatrix}}(\lambda)$$

よって基底 \vec{a}, \vec{b} の取り方は任意である。基底 \vec{a}, \vec{b} に関する行列 A は $A = \begin{pmatrix} 2 & -3 \\ -1 & 4 \end{pmatrix}$

である。

$$\Phi_A(\lambda) = \begin{vmatrix} \lambda - 2 & 3 \\ 1 & \lambda - 4 \end{vmatrix} = \lambda^2 - 6\lambda + 5 = (\lambda - 1)(\lambda - 5)$$

$$\lambda = 1 \text{ のとき } A \begin{pmatrix} x \\ y \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} x \\ y \end{pmatrix} \Leftrightarrow \begin{pmatrix} -1 & 3 \\ 1 & -3 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} x \\ y \end{pmatrix} = \vec{0} \Leftrightarrow x - 3y = 0$$

$$\text{よって } \begin{pmatrix} x \\ y \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 3y \\ y \end{pmatrix} = y \begin{pmatrix} 3 \\ 1 \end{pmatrix} (y \neq 0) \text{ のとき}$$

$$F(3\vec{a} + \vec{b}) = 3\vec{a} + \vec{b}$$

$$\lambda = 5 \text{ のとき } A \begin{pmatrix} x \\ y \end{pmatrix} = 5 \begin{pmatrix} x \\ y \end{pmatrix} \Leftrightarrow \begin{pmatrix} 3 & 3 \\ 1 & 1 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} x \\ y \end{pmatrix} = \vec{0} \Leftrightarrow x + y = 0$$

$$\text{よって } \begin{pmatrix} x \\ y \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} -y \\ y \end{pmatrix} = y \begin{pmatrix} -1 \\ 1 \end{pmatrix} (y \neq 0) \text{ のとき}$$

$$F(-\vec{a} + \vec{b}) = 5(-\vec{a} + \vec{b})$$

$\vec{p}, \vec{q}, \vec{r}$ の定める座標系 Σ $\begin{pmatrix} x \\ y \\ z \end{pmatrix}$ に対する F は $\begin{pmatrix} x \\ y \\ z \end{pmatrix}, \begin{pmatrix} x \\ y \\ z \end{pmatrix}$

で表現される。

(2) $\chi_F(\lambda)$ を求め、各固有値の固有ベクトルを求めよ。

(3) F の対角行列で表現される F は V の基底を求めよ。